



# 郑明明美的世界 香港阮衍章 3

一批进军中国市场的商业翘楚。中国开放初期的1984年，国内著名演员刘晓庆访港时向她表示：希望她将美容教育事业带进国内，让国内人认识甚么叫美，并建议她先进去看看。她记起父亲叮嘱「回馈祖国」的遗训，便决定闯一闯。

于是郑明明随刘晓庆北上，在北京文化交流中心安排了一次美容示范。刚刚开放几年的内地，嘉宾们对郑明明展示的美容美发之道非常注目，产生浓厚的兴趣。其中北京138中学的校长更表示想在国内兴办此类学校的愿望。在国家教育委员会的邀请下，蒙妮坦首先在北京筹办第一所美容美发学校。

筹办学校的事务非常繁重，除了事事要亲力亲为以外，还要不断上电视台示范，做嘉宾、为电视剧作化妆指导、顾问等等。筹办工作整整花了两年多，1987年中国第一所美容学校——蒙妮坦美发美容学校终于正式在北京开课。由于当时国内的环境和设备十分简陋，课堂没有空调，派往内地的导师世上大陆为苦差使。学生的经济能力有限，学费不好增加，惟有提高导师工资。所以开创之初，郑明明只有不停地支出，不计较得失。

苍天不负有心的播种人。数年后，学校广受国内的注意和欢迎。于是陆陆续续在

上海、广州、深圳、西安、合肥、大庆、大连、青岛、武汉、太原、南京、海口、兰州、成都、重庆等大城市和地区开设分校，发展形成以郑明明为名誉董事长的教学集团。数千上万的「桃李」在全国各地大展拳脚，表现相当出色。1993年，北京蒙妮坦学校拿到亚洲美容梦幻组冠军，打破日本人的垄断。1994年6月北京举办首届国际发型大赛，她的学生又一举夺得三个大奖。她坦言：在内地做的一切不是为了赚钱，主要是为了推广内地美容事业与获取「桃李满天下」的满足感。

认识了中国人皮肤的真正需要，了解中国的美容市场，又有感于化妆品入口税的昂贵，于是萌生在国内设厂、自行生产美容用品的念头。经历了重重困难，上海郑明明化妆品有限公司于1992年成立，设于青浦独资厂正式投产，产品渗透到整个大陆市场。她的产品其中胜人之处是遍布全国的蒙妮坦人全是宣传化妆品的生招牌。公司很快上轨，规模不断扩大。目前为止全国有五十多省市建立六百家郑明明产品销售网，产品销量以几何级数激增。几年功夫，生意额竟高达一亿六千万人民币，成为全国三大销售量最高的化妆品之一。

## 五、美容教母 世界女杰

郑明明的成功之道：信念、努力、勇于创新 and 突破。她打从创立「蒙妮坦」，一直东奔西跑，自我宣传，大作广告。开业办校，取名「蒙妮坦」，设厂创牌，也以「蒙妮坦」命名。她非常自信，抱着一个目标，就一直走前去。坚持、努力、拼搏，肯定有成功的可能。

世界在发展变化，潮流在不断推进。要想不被时代所淘汰，就要不断进取、创新。郑明明一面教学生，一面随时留心欧美各国美容专家的新发明、新成就。只要一打听到哪位大师在何地要表演、讲课，她立即飞去取经。她的信念：失去一个进修的机会，可能就会失去一生的辉煌。

巴黎最著名的卡里塔美容院创办人芳达姊妹与郑明明是神交有年的异国朋友，书信来往常交流业务心得。当今国际公认的美容大师在巴黎讲课，她专程飞去听讲，哪怕她是唯一的亚洲人。她跑了欧洲好多国家，英国、瑞士、瑞典、荷兰、奥地利，平均每年要飞两次欧洲，参加各种美容盛会。

七十年代，欧洲的社交场合有人瞧不起亚洲人，见郑明明长得瘦小，便取个外号，叫「中国老鼠」。那时候郑明明已当选为国际美容组织〔CIDISCO〕香港分会主席，有一次参加这个组织在欧洲举

行的会议，会场外有摄影师为每个地方分会的负责人拍照留念。郑明明是第三个报到，可摄影师偏偏不给她拍照，而去拍美国人和别国的代表。她起先以为是他的疏忽，就耐心地等着，后来发现情况不对，这家伙分明是看不起她，故意冷落她。等到拍好第十八个，他仍故意不理会的姿态，她忍不住了，奔上去猛踢一脚，把他的摄影器材踢个稀里哗啦。郑明明毫不迟疑地走上主席台向大家解释：「尊敬的代表朋友，请原谅我刚才的举动。今天我不是为了要拍一张照片，而是为了维护一个中国人的尊严，一个代表的尊严……偏见和歧见应该不属于我们美容界！」短短几句话博得台下一阵掌声。事后他虽然照赔那摄影器材的损失，但却长了中国人的志气，中国人不会再轻易被藐视，花几个钱也值得的。

郑明明为了改变一些人对美容行业的歧见，提高美容师在国际上的地位，得到世界的认同，她设法引入国际教育制度，评核美容美发师的技术和资格，让美容更专业化。经过一番努力，1980年，他成功争取在香港成立国际斯佳〔CICA〕美容协会。同时争取到用中文来考核从业员的成绩，给合格者颁发国际认可的证书。借助外国专业水平来评核，香港乃至国内的美容人才的社会

地位从而得以提高，郑明明为亚洲人争光。

历年来，她荣获的世界级美容奖项不胜枚举：「世界美容化妆品创造奖」、「经济贡献奖」、「众志成城为公益」、「万众同心公益奖」……1996年7月，郑明明在美国荣获「个人终生成就奖」，表彰了他在亚洲对美容教育及事业上的贡献和成就，以及在公益事务上的积极投入和热爱家庭之态度，真可谓实至名归，那时，颁奖仪式由美国总统克林顿主持，她荣幸地受到美国总统的接见。

为了表扬女企业家在其业内所做出的辉煌成就及对社会工作的积极参与，世界性权威组织〔STAR GROUP〕从世界三十余个国家中，遴选出50位最杰出的女企业家，并颁授荣誉奖项。郑明明被选为第三届「世界杰出女企业家」之一，1999年4月28日在摩纳哥的蒙地卡罗举行颁奖仪式，该国雷尼尔亲王亲自接见并祝贺各获奖者。

从事美发美容教育及美容产品逾三十年，郑明明还荣膺世界十大知名美容女士及「国际美容教母」的美誉，目前全球只有四人，获此殊荣。亚洲她是唯一的一位。

阮衍章

香港 60年届

〔刊于香港《地平线》月刊2000年4月号〈总第29期〉〕